
试卷第 1页，共 4页

…
…

…
…

○
…

…
…

…
外

…
…

…
…

○
…

…
…

…
装

…
…

…
…

○
…

…
…

…
订

…
…

…
…

○
…

…
…

…
线

…
…

…
…

○
…

…
…

…

学
校
:_
__
__
__
__
__
姓
名

：
__
__
__
__
__
_班

级
：
__
__
__
__
__
_考

号
：
__
__
__
__
__
_

…
…

…
…

○
…

…
…

…
内

…
…

…
…

○
…

…
…

…
装

…
…

…
…

○
…

…
…

…
订

…
…

…
…

○
…

…
…

…
线

…
…

…
…

○
…

…
…

…

绝密★启用前

2021-2022 学年黑龙江省齐齐哈尔市依安县教科版六年级上

册期末考试科学试卷

试卷副标题
考试范围： 考试时间：100分钟；命题人：

题号 一 二 三 四 五 六 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

请点击修改第 I卷的文字说明

评卷人 得分

一、选择题

1．要在较宽的河面建造一座桥，你认为最适宜造（ ）。

A．钢索桥 B．石拱桥 C．独木桥

2．电视机把电能转化成（ ）。

A．光能 B．光能、声能和热能 C．化学能

3．不倒翁是一种儿童玩具，它( )的结构使其不容易倒。

A．上重下轻 B．上大下小 C．上轻下重

4．杠杆是否省力和（ ）有关。

A．用力点的位置 B．阻力点的位置 C．支点的位置

5．人们在日常生活中使用最广泛的能源是（ ）。

A．电 B．煤 C．石油

6．下列植物中，属于绿色不开花植物的是（ ）。

A．松树 B．柳树 C．苔藓

7．只改变电磁铁线圈的缠绕方向，这时电磁铁（ ）。

A．南北极改变 B．南北极不变 C．磁力强弱发生变化

8．夹饭菜用的筷子是（ ）杠杆。

A．省力 B．费力 C．省距离

9．如果把一桶油从地面搬到汽车上，既方便又省力的办法是（ ）

A．使用斜面 B．使用滑轮 C．使用杠杆
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10．要使正方形框架稳定可以（ ）。

A．增加横杆 B．增加竖杆 C．增加斜杆

第 II 卷（非选择题）

请点击修改第 II卷的文字说明

评卷人 得分

二、填空题

11．电磁铁接通电流产生（______），断开电流（______）消失。

12．身体上长羽毛的动物是（______）。直接生小动物，并用乳汁喂养小动物的是（______）。

13．像水龙头这样，轮子和（______）固定在一起转动的机械叫（______）。

14．拱形承载重量时，能把压力（______）传递给相邻的部分，拱形各部分相互（______），

结合的更加（______）。

15．由（______）和（______）组成的装置叫电磁铁。

16．科学家把动物分成（______）动物和（______）动物两大类。

17．圆顶形可以看成是________的组合。球形在各个方向上都是_______。

18．大齿轮带动小齿轮转动时，小齿轮转动比大齿轮（_________）；小齿轮带动大齿轮

转动时，大齿轮转动比小齿轮（_________）。

19．能量有（______）能、（______）能、（______）能、声能等不同形式。运动的物体

也有能量，叫（______）。能量还储存在燃料、食物和一些化学物质中，叫（______）。

20．把薄板形材料变成“V”字形，实际是减少了材料的（______）度，而增加了材料

的（______）度。

21．杠杆上有三个重要位置，各是（______）点、（______）点、（______）点。

22．同一种生物，愈冷的地方，个体就愈（______），身体愈接近（______）形；并且

鼻子、耳朵、腿等暴露在外部的器官就越（______）。

评卷人 得分

三、判断题

23．螺丝钉上的螺纹实际上是利用斜面省力的原理设计制造的。（_____）

24．古代城门做成拱形状，是因为它能承受更大的压力。（________）

25．蝴蝶能在空中飞，它也是鸟类。（______）

26．天然气、煤属于不可再生能源。（______）

27．啄木鸟在啄木时用尾巴顶住树干是为了让尾巴作支点。（______）
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28．三峡电站发出的强大电能是由流水的能量转化而来的。（______）

29．我们吃的食物中没有能量。（_____）

30．葱的叶子是管状的，使它又结实又轻巧。（_________）

31．只要是用三角形建造的铁塔，无论建造多高都不会倾倒。（______）

32．自行车的车把是一个轮轴。 （_______）

评卷人 得分

四、连线题

33．电磁铁的磁力大小与线圈圈数有关。

圈数少 磁力大

圈数多 磁力小

34．电磁铁的磁力大小与使用的电池数量有关。

电池多 磁力大

电池少 磁力小

35．连线题

夹物体时的镊子 杠杆

旗杆顶部的轮子 轮轴

开门时的钥匙 斜面

盘山公路 滑轮

评卷人 得分

五、综合题

36．小明做“纸的厚度与抗弯曲能力的大小”实验结果记录如下：

纸的厚度 一张纸 两张纸 三张纸 四张纸 五张纸

抗弯曲能力

的大小
预测 1 4 8 12 16

（放垫圈的

个数）
实测 2 8 -15 25 40
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（1）实验中要改变的条件是：___________________________________。

（2）分析实验数据，我发现：____________________________________。

评卷人 得分

六、简答题

37．列举我国境内的稀有生物有哪些？

38．分别说明定滑轮、动滑轮、滑轮组的作用。
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参考答案

1．A

【详解】

钢索桥通常由钢缆、铁塔、桥面组成。钢缆是桥承重的主要构件，钢缆能能承受巨大的拉力，

人们用它们建造钢索桥，大大增加了桥的跨越能力。如果要造一座能承载较大压力，又有较

大跨度的桥，我认为造一座钢索桥比较好，所以 A 符合题意。

2．B

【详解】

能量有电能、热能、光能、声能等不同的形式。能量转化是指各种能量之间在一定条件下互

相转化过程。电视机把电能转化成光能、声能和热能，所以 B 符合题意。

3．C

【详解】

略

4．C

【详解】

略

5．A

【详解】

电能使各种用电器做各种运动、发光、发声、发热……我们把电具有的这种能量，叫电能。

人们在日常生活中使用最广泛的能源是电，所以 A 符合题意。

6．C

【解析】

7．A

【详解】

将通电的线圈靠近指南针时，指南针指针会发生偏转。这表明当线圈中有电流通过时，线圈

周围会产生磁场。通电导线周围存在与电流方向有关的磁场，这种现象叫做电流的磁效应。

只改变电磁铁线圈的缠绕方向，这时电磁铁南北极改变。

8．B

【详解】

像撬棍这样的简单机械叫做杠杆。杠杆是一种简单的机械，一般分为省力杠杆、费力杠杆和
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等臂杠杆。费力杠杆：用力点到支点的距离小于阻力点到支点的距离时，杠杆费力。比如：

镊子、筷子、钓鱼竿等。夹饭菜用的筷子是费力杠杆，所以 B 符合题意。

9．A

【详解】

略

10．C

【详解】

要使正方形框架稳定可以增加斜杆，可以构成两个三角形，三角形具有稳定性。

11．磁性 磁性

【详解】

电磁铁具有接通电流产生磁性，断开电流磁性消失的性质。

12．鸟类 哺乳动物

【详解】

鸟的特征是体表有羽毛，取食靠喙，靠卵繁殖后代，除了少数鸟类外，绝大多数鸟类会飞。

身体上长羽毛的动物是鸟类。哺乳动物是生活在陆地，哺乳和胎生都是哺乳动物最显著的特

征，胚胎在母体里发育，母兽直接产出胎儿，母兽都有乳腺，能分泌乳汁哺育胎儿。

13．轴 轮轴

【详解】

像水龙头这样，轮子和轴固定在一起转动的机械，叫做轮轴。轮轴有：脚蹬、车把手、大齿

轮和小齿轮等。

14．向下向外 挤压 紧密

【详解】

拱形受力时能把压力向下向外传递给相邻的部分。拱形各部分受到压力时会产生一个向外推

的力，如果能抵住这个力，拱就能承受巨大的压力。把拱足用重物抵住，可以增强拱形的抗

压能力。拱形承载重量时，能把压力向下向外传递给相邻的部分，拱形各部分相互挤压，结

合的更加紧密。

15．线圈 铁芯

【解析】

16．脊椎 无脊椎

【详解】
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动物根据有没有脊柱可以分为有脊柱动物和无脊柱动物。脊柱动物还可以分为爬行动物、鸟

类、哺乳动物、两栖动物、鱼类。无脊柱动物还可以分为昆虫和软体动物。

17．拱形 拱形

【详解】

拱形承载重量时，能把压力向下向外传递给相邻的部分，拱形各部分相互挤压，结合得更加

紧密。圆顶形可以看成是拱形的组合。球形在各个方向上都是拱形。

18．快 慢

【详解】

大齿轮齿数比小齿轮多，当大齿轮带动小齿轮转动时，大齿轮转一圈，小齿轮需要转多于一

圈，即小齿轮转动比大齿轮快；小齿轮带动大齿转动时，小齿轮转多圈，大齿轮才转一圈，

即大齿轮转动比小齿轮慢。

19．电 热 光 动能 化学

【详解】

任何物体工作都需要能量。如果没有能量，自然界就不会有运动和变化，也不会有生命了。

能量有电能、热能、光能、声能等不同的形式。运动的物体也有能量，叫动能。能量还储存

在燃料、食物和化学物质中，叫化学能。

20．宽 厚

【详解】

我们可以改变材料的形状、增加厚度或宽度能显著提高材料的抗弯曲能力。把薄板形材料弯

折成“V”“L”“U”“T”或“工”字等形状，实际上都是减少了材料的宽度而增加了材料

的厚度。增加了厚度，就大大增强了材料的抗弯曲能力。把薄板形材料变成“V”字形，实

际是减少了材料的宽度，而增加了材料的厚度。

21．支 用力 阻力

【详解】

像撬棍这样的简单机械叫做杠杆。杠杆上有三个重要的位置即支点、用力点和阻力点。支点：

支撑杠杆，使杠杆能围绕着转动的位置。用力点：杠杆上用力的位置。阻力点：杠杆克服阻

力的位置。

22．大 圆 小

【详解】

动植物具有与环境相适应的一些特殊身体结构。同一种生物，愈冷的地方，个体就愈大，身
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体愈接近圆形；并且鼻子、耳朵、腿等暴露在外部的器官就越小。

23．√

【解析】

24．√

【解析】

25．×

【详解】

鸟的特征是体表有羽毛，取食靠喙，靠卵繁殖后代，除了少数鸟类外，绝大多数鸟类会飞。

蝴蝶能在空中飞，但是它属于昆虫 ， 所以题干中的说法是错误的。

26．√

【详解】

家中和工农业生产中使用的能量大部分来自煤炭、石油、天然气等矿物燃料，它们是不可再

生能源，所以题干中说法是正确的。

27．√

【详解】

像撬棍这样的简单机械叫做杠杆。杠杆上有三个重要的位置即支点、用力点和阻力点。支点：

支撑杠杆，使杠杆能围绕着转动的位置。啄木鸟在啄木时用尾巴顶住树干是为了让尾巴作支

点，所以题干中说法是正确的。

28．√

【详解】

水流是有力量的，水位高，水流的力量就越大。我们可以利用水流的力量来发电。三峡工程

是我国目前最大的水力发电工程。

29．×

【解析】

30．√

【详解】

葱管状的叶子，是拱形结构，使它又结实又轻巧。

31．×

【详解】

三角形框架具有稳定性，利用三角形框架可以加固框架结构。框架铁塔上小下大、上轻下重，
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空气阻力小使它不容易倒。并不是只要是用三角形建造的铁塔，建造多高都不会倾倒，所以

题干中说法是错误的。

【点睛】

本题考查建造的铁塔，要求学生掌握框架铁塔上小下大、上轻下重，空气阻力小使它不容易

倒。

32．对

【详解】

略

33．

【详解】

电磁铁的磁力大小与线圈圈数、电流大小、铁芯粗细有关。电磁铁的磁力大小与线圈圈数有

关：圈数少，磁性弱；圈数多，磁性强；电磁铁的磁力大小与使用的电池数量有关：电池少，

则磁性弱；电池多，则磁性强。

34．

【详解】

电磁铁的磁力大小与线圈圈数、电流大小、铁芯粗细有关。电磁铁的磁力大小与线圈圈数有

关：圈数少，磁力弱；圈数多，磁力强；电磁铁的磁力大小与使用的电池数量有关：电池少，

则磁力弱；电池多，则磁力强。

35．夹物体时的镊子----杠杆

旗杆顶部的轮子----滑轮

开门时的钥匙----轮轴

盘山公路----斜面

【解析】

36．纸的张数（纸的厚度） 增加纸的厚度，抗弯曲能力会大大增强

【解析】
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37．扬子鳄；珙桐；白鳍豚；大熊猫； 藏羚羊等。

【详解】

我国珍稀动物有大熊猫、藏羚羊、扬子鳄、白鳍豚、亚洲象、金丝猴等。我国珍稀植物有珙

桐、人参、水杉、银杏、金花茶等。

38．定滑轮的作用是能改变用力方向，不能省力：动滑轮的作用是能省力，不能改变用力方

向；滑轮组的作用是既省力又能改变用力方向。

【详解】

像旗杆顶部的滑轮那样固定在一个位置转动而不移动的滑轮叫定滑轮。定滑轮不能省力，但

是能改变力的方向；像塔吊的吊钩上可以随着重物一起移动的滑轮叫做动滑轮。动滑轮能省

力，但是不能改变力的方向；把动滑轮和定滑轮组合在一起使用，就构成了滑轮组。滑轮组

能够改变力的方向，而且可以省力。
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